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УВОДНА РЕЧ

 Пред читаоцем се налази четврти том едиције Археолошка топографија Баната, 
који је овог пута посвећен јужном делу подручју града Панчева. У монографији је приказа-
но више од 307 археолошких налазишта која су регистрована на простору пет катастарских 
општина (Банатски Брестовац, Омољица, Иваново, Старчево и Војловица, која је и градско 
насеље Панчева).14 Иако средње величине, подручје града Панчева веома је густо испуњено 
локацијама са археолошким садржајем. Велики број регистрованих налазишта и обимна 
археолошка грађа која је прикупљена на територији града Панчева, условили су и начин на 
који ће она бити презентована, стога ова монографија представља прву књигу у низу, која 
се тиче археолошке грађе са овог простора. Археолошке локалитете и налазе из преосталих 
шест катастарских општина (Панчево, Долово, Банатско Ново Село, Качарево, Јабука и 
Глогоњ) намеравамо да представимо у наредним томовима ове едиције.
 Када су 2004. године колега Станко Трифуновић из Музеја Војводине и колегиница 
Ивана Пашић из Покрајинског завода за заштиту споменика културе Војводине из Новог 
Сада покренули рад на систематском евидентирању археолошких налазишта на подручју 
севера Баната у оквиру пројекта Систематско археолошко рекогносцирање северног Бана-
та, од самог почетка смо се прикључили извођењу овог позамашног посла. Подстакнути 
истим мотивима, а то су пре свега недостатак целовите слике било које археолошке поја-
ве, епохе или веће територије, боља заштита археолошких налазишта, али и одличним 
резултатима добијеним археолошким рекогносцирањем општине Нови Кнежевац, са ис-
тим методолошким приступом током 2007. године смо започели рад на простору јужног 
Баната, на територији коју покрива наша установа, у оквиру пројекта Систематско ар-
хеолошко рекогносцирање општине Панчево. На тај начин је пројекат обједињен, па данас 
носи назив Археолошка топографија Баната. До 2013. године довршен је теренски рад 
на прикупљању података из свих катастарских општина града Панчева, а наредне године 
започели смо систематско рекогноцирање простора општине Ковин, где је до тренутка 
настанка овог текста завршен теренски рад у катастарским општинама Дубовац, Гај, Ко-
вин и Делиблато. Пројекат је финансиран највише средствима Министарства културе и 
информисања Републике Србије и нешто скромније Покрајинског секретаријата за кул-
туру Извршног Већа Војводине.
 Ова монографија у потпуности задржава успостављену концепцију, која је форми-
рана у претходне две публиковане монографије, за општине Нови Кнежевац и Чока, као и у 
трећој, за северозападни део града Кикинде, чије публиковање се очекује скоро истовреме-
но са овом књигом. Истоветна је и методологија теренског рада, као и обрада налаза, њихо-
ва интерпретација и презентација, а заснована је на техничким могућностима којима рас-
полажемо и нормама Савета Европе, које је тим који је ангажован на овом пројекту усвојио 
још на самом почетку извођења. Укратко, на терену смо обишли све позиције на којима су 
се могла очекивати археолошка налазишта, а на свим новооткривеним локалитетима, као и 
оним који су на терену препознати преко података из раније документације и литературе, 
према простирању површинских археолошких налаза, обележили смо границе налазишта, 

1 Током 2010. године дошло је до промене граница катастарске општине Старчево, када је део атара северно од магистралног 
пута Панчево-Ковин прикључен подручју катастарске општине Панчево, па су самим тим и сви локалитети (укупно 24) који 
су овде регистровани, „прешли” на територију панчевачког атара. Резултати археолошких рекогносцирања обављених 2007. 
године су сумарно публиковани у форми извештаја (Ђорђевић и Ђорђевић 2015), где је приказан одређени број археолошких 
налазишта са подручја атара Банатског Брестовца, Омољице и Старчева, која су опширније обрађена у овој монографији.
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препознавањем топографских одлика са терена на карти и узимањем координата уређајем 
за сателитску навигацију. На овај начин у највећој мери смо искључили субјективни фак-
тор у позиционирању налазишта. Све координате су убележене у Гаус–Кригеровој пројек-
цији, основи државног координатног система Републике Србије.25

 Археолошка налазишта су у монографији, осим текстуалног дела, представљена 
на 796 илустрација (фотографије, карте, табле и табеле), у каталогу налазишта који чини 
највећи део књиге. Свако налазиште је представљено фотографијом, детаљним положајем 
на карти са подлогом размере 1:5000, положајем на збирним картама са подлогом разме-
ре 1:25000, положајем на збирним картама појединих епоха, таблом са избором налаза и 
веома сведеним и стандардизованим текстуалним описом, који је нешто опширнији само 
у случају локалитета истраживаних у већем обиму и оних који су регистровани ранијим 
истраживањима. Намера је да се многобројни подаци учине што прегледнијим и доступ-
ним, пре свега професионалним археолозима, односно да буду полазна основа будућим 
истраживачима одређених епоха који се буду бавили овим простором. 
 Пре 2007. године, када смо отпочели рад на пројекту, на територији атара насеља која 
су обухваћена у овој монографији било је регистровано нешто више од 78 археолошких 
налазишта, а на 12 локалитета су вршена археолошка ископавања мањег или већег обима. 
Иако је одређени број ових налазишта откривен још у периоду аматерског сакупљања ста-
рина у другој половини 19. века и почетком 20. века, највећи број је регистрован у периоду 
после светских ратова, када су обављена и прва професионална археолошка ископавања, 
најпре Д. Карапанџића 1922. године на локалитету „Златица” у Омољици, а потом и М. Гр-
бића 1928. године на локалитету „Град” у Старчеву. Интересатно је да су ови први профе-
сионални подстицаји долазили из Београда и од стране кустоса тадашњег Хисториско-у-
метничког музеја (данас Народни музеј Београд). Велики замах у систематском бележењу 
археолошких налазишта на овој територији догађа се после 2. светског рата, додуше мањег 
обима и ограниченог на тематске топографско-археолошке целине. То је плод вредног рада 
неколико генерација послератних археолога Народног музеја Панчево. Од краја 70-тих го-
дина прошлог века, када се оснива Јединица заштите споменика културе Народног музеја 
Панчево (данас Регионални завод за заштиту споменика културе), археолошка истражи-
вања добијају и заштитарску компоненту, од када се бележи повећан број заштитних интер-
венција и ископавања. У новије време обављана су археолошка ископавања већег обима на 
простору Рафинерије нафте у Панчеву и на локалитету „Преко Слатине” у Омољици. Сва 
археолошка грађа добијена овим ранијим истраживањима искоришћена је и уклопљена у 
концепцију издавања ове едиције. Осим грађе из панчевачког музеја, приказан је део налаза 
који се данас чувају у фондовима Народног музеја Зрењанин и Градског музеја у Вршцу, а 
потичу са територије обрађене у овој монографији.36

 Слично монографији о археолошким налазиштима у граду Кикинди, у тим који је 
радио на овој монографији укључен је Бранко Ристановић, професор географије на При-
родно-математичком факултету у Новом Саду, који је израдио поглавље о природно-гео-
графским одликама терена и на тај начин знатно обогатио текст и сам пројекат. Изостао је 
прилог Дубравке Николић и Славише Перића о епохама неолита и енеолита, колега које су 

2 Опширније о методологији рада и концепцији серија монографија видети у Трифуновић 2012: 9–12, 14–18, 35–36.
3   Овом приликом захваљујемо се колеги Александру Шаломону, кустосу археологу Народног музеја Зрењанин, на 
информацијама и прикупљеној грађи која се чува у овом Музеју, а потиче са локалитета у Омољици и околини. Такође се 
захваљујемо колеги Јовану Митровићу, кустосу археологу Народног музеја Београд, на пруженим информацијама везаним 
за налазишта у Иванову. Грађу из Градског музеја у Вршцу прикупио је и фотографисао колега Драган Јовановић, кустос 
вршачког музеја, који је и аутор прилога о епохи бронзаног и гвозденог доба у овој монографији.

Увод



11       

извршиле хронолошко-типолошку класификацију ових налаза. Услед тога, краћи прилог о 
израдили су уредници монографије, ограничавајући се на сумарну анализу топографских 
позиција локалитета и основну хронолошку поделу налаза, не залазећи у дубље анализе 
хронолошких проблема који се тичу неолитског и енеолитског периода. У односу на прет-
ходне монографије, дошло је до промене и у делу књиге где се обрађује тема средњовековне 
топономастике. Ауторства текста се прихватио колега Александар Крстић, научни сарад-
ник Историјског института у Београду, који је, осим већ стандардне анализе средњовеков-
них и нововековних топонима и хидронима, пружио и кратак осврт на историјске догађаје 
у овим областима током епохе средњег века и новог доба. Издавањем четврте, односно прве 
монографије о археолошким налазиштима на подручју града Панчева, сматрамо да смо на-
чинили само почетни корак. Надамо се да ће, уз подршку надлежних институција, која до 
сада није изостајала, ова пракса бити настављена, јер добра воља постоји да се и преостали 
прикупљени подаци и грађа обраде и прикажу у неким наредним томовима ове серије.
 

Уредници

Археолошка топографија Баната
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Карта 2. Територије општина и градова у Банату.

Археолошка топографија Баната
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Средњовековна топонимија
Александар Крстић

Топонимија забележена у средњовековним изворима
и османским дефтерима из XVI века 

 О средњовековној топонимији са данашњег подручја града Панчева, а посебно 
његовог јужног дела (К. О. Војловица, Старчево, Омољица, Иваново, Банатски Брестовац) 
остало је врло мало података у сачуваним средњовековним изворима (13–15. век). Разлози 
за то леже, пре свега, у уништавању средњовековне архивске грађе у време пустошећих 
османских упада на територију данашњег јужног Баната током друге половине 15. и прве 
половине 16. века, као и након завођења османске власти на том подручју 1551/1552. године. 
Ратна разарања у овој пограничној области узроковала су и велике демографске и етничке 
промене у наведеном периоду, што је доводило и до промене топонимије. С друге стране, 
османски пописни дефтери из друге половине 16. века, настали у фискалне сврхе, садрже 
драгоцене податке о насељима и становништву на овој територији. Они, као и други извори 
из 16–18. века (поменици, старе географске карте, аустријски пописи) омогућавају да се 
насељеност панчевачке територије у наведеном раздобљу прати у континуитету. 
 На насељеност данашњег подручја града Панчева у средњем веку и изглед и 
распоред средњовековних насеља значајно су утицали и природни услови, који су били 
различити од данашњих. На левој обали Дунава, од ушћа Тисе до ушћа Караша, речни 
рукавци и мочварно подручје протезали су се у ширини од 2 до 10 километара. Због тога се 
средњовековна насеља на том подручју нису налазила на самој обали Дунава. Тамиш, Бегеј, 
и други, мањи водотокови меандрирали су и разливали се по равници, правећи наносе и 
подижући обале, па су тако мењали своја корита и стварали мртваје и језера. Преко ових 
мртваја и бара били су повезани и доњи токови Бегеја и Тамиша (Györffy 1987: 305–306; 
уп. аустријску карту Тамишког Баната: Temeschwarer Banat[1763–1787]). На влажним 
алувијалним равнима расле су високе траве, трска и ритске шуме, а на лесним површинама 
степске траве и шибље. Текуће и стајаће воде биле су богате разним врстама рибе. Поред 
значајне улоге које су за исхрану људи имали лов и риболов, од пољопривредних делатности 
најважније су биле узгој житарица и сточарство. О изгледу и величини средњовековних 
насеља на овом простору нема података у писаним изворима. Како показују резултати 
археолошких истраживања саопштени у овој књизи, средњовековна насеља су углавном 
настајала на уздигнутим местима дуж мањих речних токова (Надел, Поњавица, локални 
потоци). Подаци османских дефтера из друге половине 16. века пружају сличну слику 
распореда сеоских насеља у јужном делу Панчевачке нахије (Engel 1996a, карта у прилогу). 
 После досељавања Мађара у Карпатско-панонски басен (895/896) и стварања угарске 
државе у другој половини 10. века, на подручју јужног Баната живело је мешовито словенско 
и мађарско становништво. Мађари су све до друге половине 11. столећа упражњавали 
већином номадски начин живота, боравећи лети у шаторима, а зими у полуземуницама, и 
бавећи се претежно сточарством, нарочито узгојем коња. Седелачка словенска популација 
обрађивала је земљу и живела у малим насеобинама сачињеним од полуземуница укопаних 
у лесним гредама дуж обала река или ритова. На насељавање појединих група мађарског 
становништва на територији јужног Баната и на трагове њихове првобитне племенске 
организације указује и топонимија. На пример, сматра се да назив села Јeновa, забележен 
у османским пописима 16. века (касније потес Јеновац северно од Панчева), потиче од 
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имена старомађарског племена Jenő. Према истим тумачењима, од имена другог мађарског 
племена Tarján долази назив каснијег села, сада потеса Трњани југоисточно од Панчева 
(Halasi‒Kun 1987: 130–131; Györffy 1987: 308). Вероватније је, ипак, да име овог села треба 
изводити од словенске речи трн. Поједини топоними такође указују на присуство других 
етничких група у широј околини Панчева у средњем веку. Тако име насеља Сакуле води 
порекло од Секеља, Баранда и Кулпин (село, касније потес код Ченте) од варјашких или 
печенешких група, док је Борча изгледа топоним куманског порекла. С друге стране, 
топоним Максонд (Макшонд), садашњи Алибунар, по свему судећи потиче од Алана (Јаса). 
Ове етничке групе биле су током средњег века ангажоване првенствено у војној и граничној 
служби, па се њихова насеља срећу у пограничним крајевима Угарске краљевине, какав је 
био јужни Банат (Györffy 1987: 308, 319, 321, 471; Engel 2001: 22–23; Oţa 2015: 35–36).
 Панчевачки крај је у средњем веку припадао Ковинској жупанији, чије је седиште 
било у тврђави Ковин на Дунаву. Посаде тврђава, првобитно земљаних утврђења, у 11. и 
12. веку чинили су ратници – iobagiones castri, док је слој сељака, званих „тврђавски људи” 
(castrenses) био задужен за издржавање и снабдевање тврђаве храном. Тако је село Војла 
(данашња Војловица код Панчева) припадала тврђави Крашо, седишту суседне Крашовске 
жупаније. Међутим, крајем 12. и током првих деценија 13. столећа бројна краљевска имања 
и тврђавска земља у Угарској прешли су у руке племства и Католичке цркве. Исти случај био 
је и са селом Војла, коју је краљ Андрија II 1230. године даровао Николи, сину Угрина из рода 
Чак. После Монголске најезде (1241–1242), која је донела велика разарања и депопулацију 
и на простору данашњег Баната, краљ Бела IV је предузео бројне мере за јачање одбране 
угарских граница. Између осталог, витезовима јовановцима поверен је Северински банат, 
као и пограничне тврђаве на Дунаву. Тако су јовановци 1247. године од краља добили и 
посед Војлу поред Дунава (Theiner, Mon. Hung. I: 210; Györffy 1987: 311). 
 Пописи папске десетине скупљане у Чанадској бискупији 1333–1335. године уопште 
не бележе Ковински архиђаконат (који се помиње 1288. године), док је у Торонталском 
архиђаконату најјужнија парохија била Жељ код Опова (Rationes I/1: 153, 156; Györffy 1987: 
310, 312–313, 321; Крстић 2006: 32). Није сасвим јасно да ли је одсуство парохија из јужног дела 
Ковинске жупаније, односно из Ковинског архиђаконата у пописима папске десетине само 
последица слабе насељености и великог броја некатоличког живља, или постоји још неки 
разлог. У сваком случају, присуство појединих група српског становништва на просторима 
Ковинске жупаније документовано је још шездесетих година 14. столећа (на пример, у Орловату: 
Györffy 1987: 313, 314–315), дакле пре него што су започеле српске сеобе преко Саве и Дунава, 
изазване османским притиском од краја 14. и током 15. века. У циљу јачања католичанства 
на овом подручју половином 14. столећа основана je Ковинска фрањевачка кустодија, а краљ 
Лудовик I тражио je 1366. године од племства и градова Ковинске и Крашовске жупаније да 
сакупе „словенске или шизматичке” свештенике са породицама и имовином и да их предају 
крашовском жупану (Hurmuzaki I/2: 132; Крстић 2006: 32; Крстић 2010: 76).
 Током владавине краља Жигмунда Луксембуршког (1387–1437) погранични 
крајеви у Подунављу добијају на значају због османског војног притиска. Као последица 
тога подижу се нова утврђења на дунавској граници, међу њима и Торњиште у близини 
Панчева. Краљ је подстицао развој градова у овим областима, па је тако у више наврата 
давао привилегије становницима Ковина (Витковић 1887: 13–22; Мagdiсs 1888: 20–21, 24, 
29–30, 34–35; Крстић 2006: 34–36, 39–40). У истом периоду развија се и Панчево, које се 
први пут у сачуваним писаним изворима јавља 1430. и 1433. године. Док га ковински жупан 
и заповедник Београда Матко Таловац назива селом (лат. villa: Thallóczy és Áldásy: 87–88), 
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бургундски путник Бертрандон дела Брокијер га види као отворено трговиште (франц. ville 
champestre: Брокијер 1950: 146–147; Крстић 2006: 40; Крстић 2016: 139). Иако потом поново 
ишчезава из иначе малобројних извора, Панчево се свакако развило у већој мери у односу 
на околна рурална насеља. То се може закључити на основу неколико султанових наредби 
из 1545. године, из којих се сазнаје да су једну неименовану варош прекопута Београда, на 
обали Тамиша,Турци разорили приликом освајања овог града 1521. године (Крешић 2012: 
138). У питању је, по свему судећи, управо Панчево. Такође, чињеница је да je Панчево 
одмах после османског освајања постало седиште нахије и имало статус вароши (Engel 
1996а: 104, 167; Zirojević 2008: 157, 237–238; Крстић 2006: 40). Настанку и развитку Панчева 
допринело је, пре свега, то што се насеље налазило на важном саобраћајном чворишту. У 
близини Панчева био је прелаз преко Дунава, који се користио како у средњем веку, тако и 
у османском периоду. Код Панчева су се рачвали путеви који су од Ковина ишли ка Тителу 
и ка Барлоду (Орловату) односно према Бечкереку, као и пут ка Максонду (Алибунару) 
и даље ка Ердшомљу (Вршцу) и Темишвару (Györffy 1987: 311–312; Крстић 2006: 28–29; 
Zirojević 2008: 61–63, 157, 238). 
 О слабој очуваности података о средњовековним насељима на данашњој градској 
територији Панчева најбоље сведочи чињеница да се на простору који обрађује ова 
монографија са сигурношћу може идентификовати само насеље Molwiza, данашња 
Омољица. Ово насеље, заједно са неколико других села у Ковинској жупанији (Dezeliinez, 
Bolchynowcz, Dragosiinez, Derma, Kowasdiinez) припадало је током шесте деценије 15. века 
кастеланима ковинске тврђаве, браћи Јовану и Антонију из породице Жидо (Ћирковић 
1970: 85–86, нап. 13; Крстић 2006: 37–38; Krstić 2019: 108–109). Од наведених насеља, која је 
краљ Матија Корвин одузео браћи Жидо због тога што су тврђаву Ковин предали деспоту 
Лазару Бранковићу (1457), поред Молвице може се убицирати још само Коваждинац. Ово 
насеље, како показују османски дефтери, налазило се код Плочице западно од Ковина 
(Engel 1996а: 80). Имајући у виду положај Молвице и Коваждинца, и околност да се ради о 
поседима ковинских кастелана, може се претпоставити да се још неко од сада неубицираних 
насеља овог властелинства налазило у атару Омољице, Банатског Брестовца или Старчева. 
 Словенски, односно славизирани облици наведених (али и других) топонима 
јасно показују велико присуство Срба на просторима Ковинске жупаније половином 15. 
века. Део Срба који су били насељени у Ковину, Скореновцу, Баваништу, као и у околини 
Торњишта и Х(а)рама (код Банатске Паланке) избегао је дубље у унутрашњост Угарске 
у време османских упада у јужни Банат после првог пада Србије 1439. године (MNL, DL 
13745; Витковић 1887: 13–14; Magdics 1888: 20–21; Динић‒Кнежевић 1988: 28; Крстић 2006: 
36, 40, 44; Крстић 2010: 80–81; Крстић 2016: 117–118, нап. 13).

После коначног турског освајања српске државе (1459) јужни Банат је деценијама 
био изложен пустошећим провалама османских одреда. Већ 1460. године Турци су заузели и 
срушили Ковин и пљачкали по његовој околини. Упади акинџија у јужну Угарску праћени су 
разарањем насеља и одвођењем становништва у робље. Преживели становници склањали су 
се дубље у унутрашњост, због чега су погранични крајеви у Подунављу и Посавини постали 
ретко насељени. Угарски владари су стога не само настојали да привуку пребеге са османских 
територија, већ су и организовано преводили српско становништво у своју државу. Највеће 
такве акције спроведене су 1480, 1481, 1494. и 1502. године, када су хиљаде (или чак десетине 
хиљада) Срба насељене на подручју данашњег Баната (Ћирковић 1982: 386–387, 434–435, 
451–452, 460; Крстић 2010: 83–85). Као последица сеоба које су се одвијале током 15. и првих 
деценија 16. века, већински српски удео у популацији јужног Баната постајао је све изразитији, 
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а и на другим банатским подручјима бивало је све више српског живља. Османски и угарски 
извори с почетка пете деценије 16. века подручје данашњег Баната називају „прави српски 
вилајет”, односно „Рашка” (Fodor 1991: 316; Поповић 1955: 32). 

Као што је напред речено, Османлије су разориле варош Панчево у време освајања 
Београда (1521), а може се претпоставити да је тада страдала и тврђава Торњиште (уколико 
није била срушена и пре тога). Једну деценију касније, Турци су већ контролисали леву 
обалу Дунава. Смедеревски санџакбег Мехмед-паша Јахјапашић је свом београдском 
вакуфу, који је почео да оснива између 1530. и 1536. године, поклонио и „острво“ Овчу и 
Борчу (Томовић 1997: 91–92; Fotić 2001: 441). У то време (1536), забележено је да су Ковин 
и друге угарске тврђаве на дунавској граници већ више година биле под турском влашћу 
(Oláh 1735: 31; Крстић 2006: 39; Крстић 2010: 86). Српско становништво које је прешло 
са османских територија обновило је панчевачко насеље, које је 1545. године имало око 
сто кућа. Иако је султан Сулејман тада наредио расељавање овог насеља због његове 
изолованости и немогућности контроле робе на тамошњој скели, то се по свему судећи 
није догодило (Sahillioğlu 2002: док. бр. 190, 275, 279, 524; Крешић 2012: 138). 

Под османском влашћу настављено је насељавање Срба из Смедеревског, 
Крушевачког, Зворничког и Видинског санџака у Темишварски ејалет (Катић 2003: 147, 
150–151). Резултат таквих етничких кретања био је да су Срби крајем седме деценије 16. 
века у средњем и јужном делу данашњег српског Баната чинили скоро 90% становништва 
(Пача 2007: 87–103). 

Процес насељавања може се пратити и на примеру Панчевачке нахије. Поред 
Панчева и Ковина, који су имали статус вароши, у овој нахији је 1554. године пописано још 
26 насељених села, све укупно са 452 пореске куће. Године 1569. у истој нахији било је 38 
села, а број домаћинстава износио је 1010. Деценију касније, у попис је унето 48 насеља са 
статусом села, у којима су живеле укупно 1193 породице, чему треба додати још 128 кућа у 
Панчеву и 62 у Ковину (Engel 1996а: 167–169). Дакле, број становника Панчевачке нахије се 
за четврт века повећао три пута. 

Средњовековни топоними и топоними из XVI века
са територије града Панчева (1. део)

Торњиште

Thornista 1430, Castrum Thornisthe 1439, Tornisca 1443.

Утврђење које је надзирало угарску границу на Дунаву између Београда и Ковина 
подигнуто је вероватно у првим деценијама 15. века. Према Палу Енгелу, Торњиште је, 
заједно са више других пограничних утврђења на Дунаву, подигао Пипо Спано, жупан 
Тамишке, Ковинске, Крашовске и више других пограничних жупанија јужне Угарске након 
1419. године (Engel 1996b: 446; Engel 2001: 237–238). Постоји мишљење да је топоним настао 
по кули (торњу), коју су могли подићи јовановци, будући да су од 1247. године држали у 
свом поседу Војлу поред Дунава (Војловицу) (Theiner, Mon. Hung. I: 210; Györffy 1987: 311, 
321). Ипак, у сачуваним изворима Торњиште је први пут поменуто када и Панчево, 10. 
децембра 1430. године. Тада је београдски капетан и ковински и крашовски жупан Матко 
Таловац in villa Panczal prope Thornistam писао ковинском поджупану Емерику Реметском. 
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Таловац је од Реметског тражио да са војном пратњом дође код њега у крај око Торњишта 
(MNL-OL, DL 54731; Thallóczy és Áldásy: 87–88). Седам година касније, Торњиште је 
изричито наведено као краљевска тврђава (каструм), којом је управљао тадашњи ковински 
жупан Франко Таловац (Csánki 1894: 115–116; Rokai 1969: 93; Крстић 2006: 39–40). У време 
османског освајања Србије 1439. године, због турских упада у јужни Банат, страдали су и 
крајеви око Ковина, Торњишта и Х(а)рама. Док су житељи Ковина побегли на Чепелско 
острво на Дунаву, где су основали Горњи или Српски Ковин, српске избеглице de partibus 
Нaram et Tornisca срећу се 1443. године у месту Алпар у Чонградској жупанији (MNL-OL, 
DL 13745; Pesty 1880: 419–420; Крстић 2006: 36, 40). Торњиште се касније више не помиње и 
његова даља судбина није позната. 

Није још увек утврђено где се тачно налазио овај каструм. Према неким мишљењима, 
четвороугаона турска паланка у Панчеву изграђена је на месту средњовековне тврђаве 
Торњиште (Шмит и Бошковић 1939: 304, 313). 

Војла (сада Војловица)

Woyla 1230, 1321, 1247, Vıylıva 1554, ВоиловицаXVII век, Woilloviza 1723/5.

Посед Војла поред Дунава, недалеко од Земуна (како то бележи једна повеља из 1247. 
године), припадао је током прве трећине 13. века тврђави Крашо. Према Ђ. Ђерфију, ова 
тврђава, по којој је названа Крашовска жупанија, идентична је с тврђавом Х(а)рам код 
Банатске Паланке (Györffy 1987: 487–489). Године 1230. краљ Андрија II доделио је овај 
дотадашњи посед крашовске тврђаве Николи, сину Угрина из рода Чак, који је наредне 
године Војлу поклонио својој супрузи (MNL-OL, DL 61127, 61129; Hazai okmánytár VI: 
25; Fejér III/2: 230). Краљ Бела IV је 1247. године даровао ово земљиште поред Дунава 
витезовима јовановцима (Theiner, Mon. Hung. I: 210; Doc. Trans. I: 420).
 Каснији средњовековни извори више не помињу Војлу, да би у првом попису 
Темишварског санџака из 1554. године Војлова била уписана као мезра (сејалиште, селиште, 
пустара) коју су користили становници Панчева (Engel 1996a: 149). Касније је поново 
насељена, јер се село Војловица помиње у Пећком поменику с почетка 17. века (Новаковић 
1875: 128; Поповић 1955: 100).

Оснивање манастира Војловице, посвећеног Светим Арханђелима, предање ставља 
у 1383. и 1405. годину. Први сигуран помен манастира је из 1542. године, када је игуман 
Партеније купио једну штампану књигу. Манастир Војловица је, међутим, по свему судећи 
старији, јер се најстарији од три слоја живописа датује у другу половину 15. века. Црква је 
по архитектонско-просторним решењима блиска духу рашког градитељства (Грујић 1939: 
338, 369; Матић 1973: 153–171; Јовановић 2000: 31–40). Османски дефтери бележе манастир 
Свети Арханђел Михаил почев од 1569. године. Тада су у манастиру живела тројица, а десет 
година касније шесторица монаха (Зиројевић 1984: 79–80; Halasi‒Kun 1987: 130–131; Engel 
1996a: 169).
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Трњан(и)

Tırn’an 1554, 1569, 1579.

Село у Панчевачкој нахији, налазило се на истоименом потесу североисточно 
од Војловице. У дефтеру из 1554. пописано је 15 кућа, 1569. године 10 кућа, а деценију 
касније 14 домаћинстава (Engel 1996a: 137, 169; Halasi‒Kun 1987: 130). Тибор Халаши‒Кун 
транскрибује овај топоним као Taran’an и изводи га од Tarján, имена једног од седам старих 
мађарских племена. У том случају би овај назив припадао слоју топонимије који потиче 
из Х века, из времена после досељавања Мађара (такво мишљење заступа и Györffy 1987: 
308). Халаши‒Кун га такође доводи у везу са тврђавом Торњиште из прве половине 15. 
века, која се налазила у близини Панчева (Halasi‒Kun 1987: 130–131). Међутим, будући 
да постоји више насеља на српском и јужнословенском подручју са истим или сличним 
именом (Трњане код Пожаревца, Алексинца и Неготина, Велико, Доње и Горње Трњане 
код Лесковца, Трњани код Славонског Брода и Добоја, и др.), вероватније је да име села у 
Панчевачкој нахији треба изводити од словенске речи трн.

Молвица (Омољица)

Molwiiza 1458, Omolıçа/Omolınç 1554, 1569, 1579, Omollyicza o. 1700, Homoliza 1717, Humulicza 
1723/5.
 
 Насеље Молвица у Ковинској жупанији било је почетком друге половине 15. века, 
заједно са више других села, у поседу Јована и Антонија, синова Петра од Жидоа. Они су 
били заповедници ковинске тврђаве, који су током унутрашњих сукоба у Угарској 1457. 
године предали Ковин деспоту Лазару Бранковићу. У марту наредне године мачвански бан 
и заповедник Београда Михаило Силађи освојио је Ковин и друге подунавске градове које 
је држао српски деспот, а нови угарски краљ Матија Корвин обрачунао се са деспотовим 
присталицама. Краљ је 9. маја 1458. године због „невере” одузео браћи Жидо све поседе у 
Ковинској жупанији, укључујући и Молвицу, и даровао их свом ујаку Силађију (MNL-OL, 
DL 15239; Ћирковић 1970: 85–86; Крстић 2006: 37–38; Krstić 2019: 108–109). То је једини 
сачувани податак из средњег века о овом насељу.

Село Омољицу у Панчевачкој нахији 1554. године насељавало је 12 домаћинстава. 
Деценију и по касније број становника је опао, тако да је у дефтер убележено осам кућа, али 
је 1579. године у Омољици поново пописано 12 породица (Engel 1996a: 99, 168; Halasi‒Kun 
1987: 128).

Омољица је остала српско насеље и неколико деценија после успоставе хабубуршке 
власти у Банату. Године 1717. имала је 50, а 1727. 55 домова, док су 1764. овде живеле укупно 
162 породице са статусом граничара и сељака. Немци се насељавају у Омољицу 1765–1768. 
и 1776. године (Поповић 1955: 134). 
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Мала Омољица

Mala Omolıçа/Omolinç 1569, 1579.
 
 Према подацима које пружа дефтер Темишварског санџака из 1569. године, село Мала 
Омољица имало је пет кућа, а десет година касније у њему је постојало 13 домаћинстава. 
Село се свакако налазило у близини Омољице. Према Т. Халаши‒Куну, Омољица из 
османских дефтера 16. столећа идентична је са данашњим Ивановом, док је Мала Омољица 
данашња Омољица (Halasi‒Kun 1987: 128). С друге стране, П. Енгел Малу Омољицу смешта 
на подручје Иванова (Engel 1996a: 99, 168, карта у прилогу).  

(Мали) Ђурђевац

Zenth Gyurgh 1389, 1432, Zenthgyerg 1458, Zenthgergh 1471; Koruçeva dolina, nam-i diğer Mali 
G’urg’ofçe 1579, Jorgiovaz 1723/5.

Једно од три позната села с именом Сент-Ђурађ у Ковинској жупанији добили 
су краљевском даровницом великаши Франк и Симон Сечењи у децембру 1389. године 
(Pesty 1882: 194). Средином 15. века, село је било у поседу капетана Београда и чонградског 
жупана Стефана Пошафија од Сера. Он је у децембру 1458. године заложио својих 87 
поседа, међу којима и варош Барлод (Орловат) и села Базијаш, Протосинац и Сент-Ђурађ 
у Ковинској жупанији, породицама Орсаг, Мацедонијаи и Форгач за 12000 форинти (Pesty, 
Magina şi Magina 2014: 308–309). После Стефанове смрти и изумирања Пошафија од Сера, 
краљ Матија је у децембру 1471. године поседе ове породице доделио палатину Михаилу 
Орсагу од Гута, његовом сину и нећацима, као и Јовану Онгору од Надажда и његовој 
браћи. Међу дарованим поседима били су и Барлод, Базијаш, Протосинац и Сент-Ђурађ 
(MNL-OL, DL 17273; Pesty 1882: 427–428). Феликс Милекер је овај Сент-Ђурађ убицирао 
на потесу Ђурђевац на десној обали Надела, североисточно од Старчева и источно од 
Панчева (Milleker 1915: 27–28). С друге стране, П. Енгел идентификује поменуто насеље с 
потесом Ђурђево у атару Плочице у општини Ковин. Ђурђево је у другој половини 16. века 
такође било село у Панчевачкој нахији (Engel 1996а: 61). Ипак, остаје нејасно да ли и са 
којим од насеља из османских дефтера, односно садашњих потеса, треба идентификовати 
средњовековно село Сент-Ђурађ.

Године 1579. у дефтер је уписана ненеасељена мезра Коручева долина, друго име 
Мали Ђурђевац. На мапи из 1723–1725. године Ђурђевац источно од Панчева је забележен 
као ненасељен (Der Temesvarer Bannat [1723–1725]; Поповић 1955: 109; Halasi‒Kun 1987: 
124, 137; Engel 1996a: 61). 

Доњи Ђурковац

Dolna G’urkofçe 1569, 1579.

Село је било ненасељено током седме и осме деценије 16. века. Т. Халаши‒Кун ово 
насеље такође везује за средњовековно насеље Сент-Ђурађ, односно за потес Ђурђевац, 
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североисточно од Старчева и источно од Панчева. П. Енгел га смешта негде у околину 
Панчева (Halasi‒Kun 1987: 137; Engel 1996a: 61, 168).

Старчево

İstarçova 1554, 1569, 1579, Sztracsevo o. 1700, Starhevo 1717, Starzova 1723/5.
 
 Село Старчево је у време првог пописа Панчевачке нахије имало 20 кућа, затим се 
увећало на 35, да би до 1579. године опало на 27 домова (Halasi‒Kun 1987: 138; Engel 1996a: 
131, 169).
 Током прве половине 18. века, до насељавања Немаца 1761. године, Старчево је било 
српско насеље. Године 1717. имало је 50, а деценију касније 38 домова. У Старчеву је 1764. 
године живело 114 граничарских и сељачких породица (Поповић 1955: 152).

Рекестово/Регестово

Rıkıstıv(a)/Rekestova 1554, 1569, 1579, Rekestova 1717, Regestova 1723/5.

Према топографској карти из 1723–1725. године, насеље се налазило северозападно 
од Омољице, поред Надела (Der Temesvarer Bannat [1723–1725]). Топоним је мађарског 
порекла (rekesztő– преграда, ограда, забран: Szamota és Zolnai 1902‒1906: 803) и указује, 
према Ђ. Ђерфију, на преграђен водоток, односно мртвају погодну за риболов (Györffy 1987: 
311, 320). Не помиње се у сачуваним средњовековним изворима, а покушај Ф. Милекера 
да га веже с неубицираним насељем Keregd, забележеним у племићком предикату једног 
властелина 1452. године, не може се сматрати убедљивим (Csánki 1894: 119; Milleker 1915: 
29). Ипак, будући да се село Рекестово помиње већ у дефтеру с почетка друге половине 16. 
столећа, свакако се ради о средњовековном топониму. У првом периоду османске владавине 
насеље се стално повећавало: 1554. имало је 10 кућа, 1569. године 15, а деценију касније 25 
домаћинстава (Halasi‒Kun 1987: 133–134; Engel 1996a: 114, 168).

Почетком 18. века Рекестово је било насељено, па су 1717. године овде пописана 
четири домаћинства. Међутим, неколико година касније насеље је опустело, јер се девет 
породица преселило у Белегиш. На карти из 1723–1725. године Регестово је означено као 
ненасељено (Der Temesvarer Bannat [1723–1725]; Milleker 1915: 29–30; Поповић 1955: 145).

Седлар

Sedlar/Sıdlar 1554, 1569, 1579.
 
 Насеље је бројало 11 домаћинстава у време првог пописа Панчевачке нахије, али 
је потом запустело. Налазило се на истоименом потесу поред Надела јужно, односно 
југоисточно од Старчева (Halasi‒Kun 1987: 136; Engel 1996a: 122, 169).
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Доњи Надел

Dolna Nadel 1569, 1579, Nadeo o. 1700, Nadej 1723/5.
 
 Судећи према топографскoj карти из 1723–1725, насеље Надел налазило се 
југоисточно од Старчева, поред истоименог водотока. Траг овог насеља очуван је у називу 
потеса Надела у атару Старчева (Der Temesvarer Bannat [1723–1725]; Поповић 1955: 152). 
У селу Доњи Надел 1569. живело је 30, а десет година касније 45 породица, што га чини 
једним од већих насеља у овом делу Панчевачке нахије у том периоду (Halasi‒Kun 1987; 
Engel 1996a: 93, 168).

Брестовац (сада Банатски Брестовац)

Pırıstıva 1554, Brestovaç/Bırıstıvaç 1569, 1579, Brestovaz 1717.
 
 Брестовац је током друге половине 16. века спадао у насеља са релативно стабилном 
насељеношћу. Према попису из 1554. године у овом селу живело је 35, а према наредном 
попису 30 породица, док је 1579. године у Брестовцу било 30 домаћинстава (Halasi‒Kun 
1987: 110; Engel 1996a: 36, 168).
 Брестовац је у време коначног одласка Турака из Баната имао 12 кућа (1717). Због 
досељавања, укључујући долазак десетак српских породица из Поморишја средином 18. 
века, ово српско село је до 1764. године нарасло на 104 граничарска и сељачка дома. Наредне 
године започело је насељавање Немаца у Брестовац, које је настављено и касније, од 1780. 
до 1790. године (Поповић 1955: 98–99).

Жирован(ова)

Zirıvan/Zirıvanıva 1569, 1579, Serovan c. 1700, Srebаn 1723/5.

Насеље је према попису с краја седме деценије 16. века имало 25, а десет година 
касније 45 кућа. На мапи из 1723–1725. означен је као ненасељено место југоисточно 
од Омољице (Der Temesvarer Bannat [1723–1725]; Halasi‒Kun 1987; Engel 1996a: 152, 167; 
Поповић 1955: 151).

Хидроними

Од водотокова са подручја Панчева, у средњовековним изворима јављају се само 
Дунав, Тамиш и Поњавица. Ток реке Дунав на овом подручју спомињу византијски цар 
Константин VII Порфирогенит средином 10. века (Δανούβιος: DAI, 140, 178, passim; ВИИНЈ 
I: 10–11, 28–29, 49), арапски географ Идризи средином 12. века (Dunū: Шкриванић 1979: 
13; Стојковски 2009: 63–65), као и анонимни нотар краља Беле у свом спису о досељавању 
Мађара, насталом највероватније крајем истог или почетком 13. столећа (Danubius: 
Anonymus: 88, 92–96, passim). Помен ове велике реке налазимо и у архивској грађи из 12–
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13. и 15. века која се односи на поседе и насеља у Ковинској жупанији (Danubius: MNL-
OL, DL 27; Theiner, Mon. Hung. I: 210; Theiner, Mon. Slav. I: 34; Doc. Trans. I: 420; Györffy 
1987: 305, 316, 317, 319, 321). Османски пописи Темишварског санџака из друге половине 
16. века такође бележе насеља и скеле на Дунаву у Панчевачкој нахији (Tuna: Halasi‒Kun 
1987: 109, 126, 130). Реку Тамиш помињу Константин VII Порфирогенит (Τιμήσης: DAI: 176) 
и Аноним (Temus: Anonymus: 32, 94), поједине средњовековне угарске повеље (Anjoukori 
okmánytár III: 459–461; Györffy 1987: 305, 314), као и османски дефтери из друге половине 
16. века (Tımış: Halasi‒Kun 1987: 109, 126, 130). Реку Поњавицу спомиње Аноним описујући 
мађарско освајање Ковина (Ponoucea: Anonymus: 96).

Средњовековна топонимија
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